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viene riconoscere che le condizioni del bi- i 
lancio non hanno finora consenti to di fare 
scavi regolari, ed il modo di farli è ancora 
controverso. Si t r a t t a di scegliere f ra set te 
progett i diversi, t u t t i molto costosi. Con-
verrà quindi a t tendere tempi migliori. 

La cosa s ta molto a cuore al Governo, 
che si augura prossimo il giorno in cui la 
important iss ima impresa possa essere con-
do t t a a fine. I n t a n t o non dubit i l 'onorevole 
Valvassori che lo Stato esercita la più vi-
gile sorveglianza, perchè non si avverino 
abusi, e le ricchezze artistiche sepolte nel 
pittoresco lago di Nemi siano serbate in-
t a t t e alla speranze della scienza e del l 'ar te . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Valvassori-
Peroni ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

V A L V A S S O R I - P E R O N I . Ringrazio l'o-
norevole sottosegretario di S ta to degli schia-
r iment i che^mi ha dati . Però avrei deside-
ra to una risposta un poco più persuasiva, 
che avesse a t ranquil lare maggiormente la 
pubblica opinione che si agita intorno a 
questo t r a fugamento , o preteso t ra fuga-
mento, come dice l 'onorevole sot tosegretario 
di S ta to , di oggetti così preziosi. Quando 
nel gennaio di ques t ' anno , in un giornale 
londinese apparve 1' eliotipia di questi og-
get t i che, non foss 'al tro per la forma, quasi 
non lascerebbero a dubi tare della loro 
autent ic i tà , veramente non ci f u cuore 
d ' i tal iano che non sentisse rammarico per 
questo continuo esodo dei grandi ricordi 
artistici, che sono un nostro patr imonio 
mater ia le e inorala. Noi ci siamo quasi le-
va t i in armi quando due ci t tà i tal iane si 
contesero 1' onore di custodire un superbo 
marmo greco. Bisogna fare in modo che 
queste grandi glorie non abbiano a varcare 
i confini, diversamente non tornano più. 

Mi permet to di r ichiamare la maggior 
vigilanza del ministro del l ' is t ruzione p u b -
blica su questi tesori, perchè u l t imamente , 
anche nel marzo scorso, appar iva nel Po-
polo Romano un articolo che par lava di 
un ' altra s t a tua t r a fuga ta , s t a tua di gran-
dissimo valore, una Pal lade che lancia il 
disco, t rova ta in via Gregoriana. Ora, diceva 
bene quel giornale, che quest 'opera avrebbe 
dovuto essere inscr i t ta nelle opere di som-
mo pregio e quindi ne dovrebbe essere s t a t a 
in te rde t t a l 'esportazione. 

Testé l 'onorevole Rosadi presentava una 
proposta di legge per la difesa del paesag-
gio... 

TESO, sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. Bellissimo, ma t u t t o ciò 

non ha a che fare con i tesori del lago di 
Nemi. 

V A L V A S S O R I - P E R O N I . Ma ciò dimo-
stra come il sent imento della tu te la ar t i -
stica induca la coscienza i ta l iana ad invocare 
nuovi p rovved iment i ; affinchè, se non ba-
stano gli a t tua l i congegni, sia con la coo-
perazione del Ministero dell 'ar te, sia col dare 
agli enti locali maggiore custodia, si faccia 
in modo che non debbano ripetersi questi 
f a t t i veramente deplorevoli. 

Ad ogni modo, mi permet to di richia-
mare 1' a t tenzione del ministro su questo 
f a t t o : che nel lago di Nemi si effet tua la 
pesca con la dinamite in vicinanza di queste 
navi. Ora io dico : se misure di bilancio e 
un non grande fervore artistico non per-
met tono a noi di r icuperare quei nostri 
tesori, per lo meno ciò non sia v ie ta to ai 
nostri nepoti I 

P R E S I D E N T E . Non essendo presente 
l 'onorevole Fulci, s ' in tendono r i t i ra te le se-
guenti sue interrogazioni : 

Al ministro di grazia e giustizia, « sui 
motivi pei quali non si r ipr is t inano t u t t e le 
Sezioni del t r ibunale di Messina completan-
dosi anche il personale: il che è reso, dopo 
il disastro, necessario per le aumen ta t e a t -
tr ibuzioni di quel collegio in base alla spe-
ciale legislazione. In ter rogo pure il mini-
stro sulle ragioni per le quali la Corte di 
appello e la Procura gènerale di quella c i t tà 
sono pr ivate delia azione effett iva dei loro 
capi ». 
• Ai ministri dell ' interno e dei lavori pub-
blici, « sulle agitazioni della c i t t ad inanza 
messinese che giustamente reclama cont ro 
l 'Amministrazione delle ferrovie dello S ta to , 
la quale, con vero spreto della legge, ha 
soppresso officine ferroviarie e ufficio del 
controllo in Messina ». 

Segue ora l ' interrogazione dell 'onorevole 
Merlani al ministro di grazia e giustizia, 
« se sia lecito, come sostiene il Ministero 
delle finanze, alle Cancellerie del t r ibunale 
e alle Ricevitorie del registro ribellarsi ai 
pronuncia t i del l 'Autori tà giudiziaria, e spe-
cialmente se sia lecito alla Cancelleria del 
t r ibunale di Roma e alla Ricevi tor ia del 
registro di Roma di rifiutarsi di eseguire il 
pronunciato della Commissione del g ra tu i to 
patrocìnio della Corte di appello di Roma , 
che ordina e al l 'una e a l l 'a l t ra di rilasciare 
con registrazione a debito la copia di una 
sentenza del t r ibunale di Roma alla vedova 
Mandrella, che non può così conseguire le 
indenni tà l iquidatele dal t r ibunale di Roma 


